

103,5 тыс. руб. [25]. В 1948 г. райисполкомом было выделено под огороды 107 семьям погибших воинов, инвалидов войны и военнослужащих 16 га земли, 35 семьям был отпущен лес для строительства жилья. Материальную помощь в порядке гособеспечения, по сведениям на 1948 г., получали 404 инвалида Великой Отечественной войны, 137 инвалидов труда, 1068 семей погибших воинов, 16 семей военнослужащих, 993 многодетные и одинокие матери [26].

Рост оплаты труда в народном хозяйстве и социальных выплат способствовал росту покупательной способности населения, что проявилось в увеличении оборотов торговых заведений. Если в 1945 г. через 15 действовавших в районе торговых точек системы райпотребсоюза было продано товаров на 3,6 млн руб., то в 1951 г. функционировали уже 66 торговых заведений (в том числе 55 принадлежавших райпотребсоюзу), а их годовой товарооборот составлял 19,8 млн руб. [27].

Освоение целинных и залежных земель в районе

Наиболее важным событием в социально-экономическом развитии района в 1950-е годы стало освоение целинных и залежных земель. Решение о проведении широкомасштабного освоения целины было принято февральско-мартовским (1954 г.) Пленумом ЦК КПСС в связи со сложившимся в стране хлебозаготовительным кризисом и нехваткой хлеба для снабжения населения. Не только в крупных городах, но и небольших поселках повседневным явлением стали длинные очереди за хлебом, был введен его нормированный отпуск. Как отмечалось в выступлении на сессии райсовета 30 ноября 1954 г. зампредседателя райисполкома А.И. Сафранова, «в райцентре, чтобы купить килограмм хлеба, надо 2–3 часа постоять в очереди, а иногда сутками не выбрасывают хлеб в магазины» [28].

Освоение целинных и залежных земель рассматривалась как мера, способная в наиболее короткие сроки разрешить проблему нехватки хлеба для продовольствия, вызывавшую недовольство среди населения. В ходе освоения целины в Алтайском крае было распахано 2,9 млн га, что составило более четверти целинных земель, освоенных по всей России. В Ключевском районе целинный клин составил более 60 тыс. га. Для его освоения в трех имевшихся в районе МТС было сформировано 9 специальных бригад из 125 механизаторов [29]. Одну из бригад Петуховской МТС возглавил Н.Г. Добшик. В 1954 г., ценой напряженного труда, бригада распахала более 3800 га целинных земель. «Работали круглосуточно. Трактор останавливали только во время пересмены, обеда и дозаправки», – свидетельствовал первоцелинник А. Колотуша, приехавший в Ключевской район по комсомольской путевке из Ленинграда и оставшийся на Алтае [30].

Освоение целинных земель вылилось в массовое патриотическое движение, в первых рядах которого участвовала молодежь, приезжавшая по комсомольским путевкам на целину из разных регионов страны. Первопроходцами-целинниками в Ключевском районе стали прибывшие на станцию Ключи-Славгородские 5 марта 1954 г. А.А. Червяков, П.И. Овчинников и тамбовские механизаторы В.Д. Обухов, А.В. Коротков, Н.И. Новиков. Им суждено было стать основателями целинного зерносовхоза «Ключевский», организованного по решению Ключевского райисполкома от 14 марта 1954 г. Первым директором совхоза, которому было отведено 16 тыс. га земли, был назначен А.А. Червяков, главным агрономом – П.И. Овчинников. Уже в 1954 г. целинники, первоначально разместившиеся в брезентовых палатках, полевых вагончиках и землянках, заложили первую улицу центральной усадьбы совхоза, давшую начало будущему поселку «Целинный». В первую целинную весну ими было распахано 13 тыс. га земли и собран хороший урожай.

Всего в течение 1954 г. в район прибыло около 500 новоселов, в том числе 20 семей переселенцев. Многие, не выдержав трудностей, уезжали обратно. Однако те, кто остался (среди них – В.Д. Обухов, А.Г. Звягинцев, В.П. Точеный, Н.Г. Данке, А.В. Никишин, В.С. Сергунин, В.И. Богданов, Е.М. Уханова, М.А. Са-

венков, Ф.А. Рыбальченко, А.И. Кириллин, П.И. Железный, В.Я. Петухов, А.А. Матросов, Ф.Ф. Олейников, В.В. Фролов и многие другие) своим самоотверженным трудом внесли весомый вклад в освоение целинных и залежных земель, которых в целом по району в 1954 г. было поднято 28,8 тыс. га. Результатом напряженного труда хлеборобов и естественного плодородия целинных земель стал невиданный до этого сбор хлеба. В среднем по району в 1954 г. было получено зерна по 14,8 ц с га (а на отдельных целинных участках – даже по 30 ц), а общий валовый сбор зерновых составил 6,9 млн пуд., тогда как в течение 7 доцелинных лет он был лишь 1,6 млн пуд., т.е. в 4 раза меньше. Следующий 1955 год выдался засушливым, низкой была урожайность и в 1957 г., зато в 1958 г., благоприятном по погодным условиям, был получен урожай в 15 ц с га и намолочено 10,6 млн пуд. хлеба.



Комсомольская путевка первоцелинницы Е.М. Ухановой

Всего в течение четырех целинных лет в районе было освоено более 60 тыс. га целинных и залежных земель, в результате чего посевная площадь колхозов и совхозов в 1957 г. составила 153 тыс. га. При этом посевы основной зерновой культуры – пшеницы увеличились более чем в 2 раза: в 1957 г. ею засевалось 109737 га – на 62047 га больше, чем в 1953 г. [31].

До целины колхозы района испытывали острую нехватку кормов для животноводства. Посевы трав составляли в 1953 г. лишь 7 тыс. га, а под силосными культурами было занято еще меньше – 2,2 тыс. га. Из-за дефицита кормовых угодий, по постановлению крайисполкома, хозяйствам района были выделены сенокосы из лесного фонда: в Ключевском лесхозе – 2200 га, в Михайловском – 2000 га. Кроме того, колхозы были вынуждены ежегодно арендовать сенокосные угодья в соседнем Казахстане, расплачиваясь произведенной продукцией. Так, в 1953 г. ими было уплачено за аренду сенокосных угодий за пределами района 650 ц мяса и 1419 ц молока, что примерно соответствовало годовому плану государственных по-

ставок животноводческой продукции одного из самых крупных хозяйств района – колхоза им. Молотова [32].

С началом освоения целинных земель посевы трав и силосных культур значительно увеличились. При этом особенно выросли посевы кукурузы, распространявшейся повсеместно благодаря инициативе и настойчивости, проявленной Н.С. Хрущевым. Если в 1954 г. «королева полей» только начала внедряться в севообороты, то к 1957 г. посевы кукурузы в районе занимали площадь в 13100 га, что привело к существенному расширению кормовой базы для животноводства. В 1957 г. поголовье крупного рогатого скота в колхозах и совхозах района, в сравнении с 1953 г., увеличилось на 3748 (на 45,1%), в том числе коров – на 1045 голов (на 24,9%), свиней – на 3232, овец – на 9720 голов [33]. В 1957 г. в общественном секторе сельского хозяйства района было произведено 70014 ц молока, 17388 ц мяса (в том числе свинины – 2988 ц), 1075 ц шерсти, 792 тыс. шт. яиц, что было больше, чем в доцелинном, 1953, году: молока – на 29986 ц, мяса – на 9004 ц, шерсти – на 830 ц, яиц – на 267 тыс. шт.

За успешное освоение целинных и залежных земель многие труженики сельского хозяйства были награждены правительственные наградами, а комбайнеру Петуховской МТС Н.Г. Добшику, показывавшему высокие трудовые достижения на протяжении целого ряда лет, было присвоено звание Героя Социалистического Труда. В период освоения целины активизировалось участие района во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке: в 1954 г. медалями выставки были награждены 34 труженика района, а в 1955 г. – 91 чел. и 3 хозяйства и учреждения (Ключевская МТС, колхоз им. Молотова, районная агрометеостанция). С 1955 г. начала действовать краевая сельскохозяйственная выставка, а в 1957 г. 8 ключевцев – участников краевой выставки были отмечены значком «Отличник социалистического соревнования сельского хозяйства» [34]. Среди тех, кто неоднократно отмечался наградами на сельскохозяйственных выставках, были работники Ключевской МТС К.А. Самойленко и Ф.Я. Десятниченко, комбайнер Партизанской МТС И.Ф. Климченко и другие. Значительным был вклад, который внесли в организацию целинной эпопеи специалисты сельского хозяйства – агрономы, зоотехники, а также руководители района, в числе которых, прежде всего, необходимо назвать первого секретаря райкома партии А.М. Лихонина и председателя Ключевского райисполкома И.Е. Лопина, занимавшего эту должность с 1952 по 1959 г., до перевода в Завьяловский район.

В ходе освоения целинных земель значительно укрепилась материально-техническая база сельского хозяйства. В 1954 г. в район поступили 191 трактор и 109 комбайнов, 134 автомашины. К марта 1958 г. тракторный парк хозяйств района увеличился, по сравнению с 1953 г., в 2 раза и насчитывал 962 трактора в 15-сильном исчислении, а число комбайнов возросло с 137 (весна 1954 г.) до 345. К тому же в результате ликвидации МТС сельскохозяйственная техника передавалась на баланс колхозов, что повышало их хозяйственную самостоятельность. Правда, с другой стороны, из-за нехватки квалифицированных кадров и специальных гаражно-ремонтных помещений колхозы не могли обеспечить надлежащее хранение и ремонт техники и сельхозинвентаря. Как отмечалось в отчетном докладе райисполкома за 1958 г., «председатели колхозов не беспокоятся о хранении техники: вся техника разбросана, заброшена снегом, к ремонту этого инвентаря еще не приступали» [35]. За передаваемую технику необходимо было выплачивать денежную компенсацию, что не могло не ослабить финансовое состояние колхозов.

Освоение целинных и залежных земель сопровождалось благоприятными для сельских тружеников изменениями в налоговой и заготовительной политике государства. Серий постановлений правительства за 1953–1954 гг. был ослаблен налоговый пресс, снижены нормы поставок с подсобных хозяйств колхозников мяса, молока и других продуктов сельского хозяйства. Значительно повышались заку-

почные цены на сельхозпродукцию, что усиливало материальную заинтересованность тружеников сельского хозяйства.

Повышение закупочных цен и увеличение производства сельскохозяйственной продукции, вызванное освоением целинных земель, укрепили финансовое состояние колхозов и совхозов. В результате многие хозяйства смогли увеличить свои расходы на развитие материально-технической базы, оплату труда и культурно-бытовые нужды работников. Так, по плану, утвержденному крайисполкомом, в 1958 г. в колхозах и совхозе «Ключевском» намечалось построить 5 коровников на 540 голов, 5 телятников на 600 голов, 6 свинарников на 575 голов, 3 кошары на 3 тыс. голов, 1 птичник на 5000 кур, 2 зернохранилища на 2500 т, 2 овощехранилища на 200 т, 2 скважины, 6 водонапорных башен, 4 клуба на 910 мест, детские ясли на 50 мест. И хотя не все из запланированного в конечном счете было построено, однако в целом строительство производственных и культурных объектов в колхозах, по сравнению с предыдущим периодом, заметно оживилось [36]. Если в 1951 г. в селах района имелось 9 клубов, то в 1958 г. – уже 16, число сельских библиотек за этот период увеличилось с 6 до 14, кинустановок – с 5 до 18. В частности, за время освоения целины за счет колхозных средств был построен клуб на 200 мест в колхозе им. Калинина, такие же клубы были построены в колхозах «Слава» и им. Чкалова. В 1955 г. был открыт строившийся воскресными днями и вечерами клуб в пос. Урожайный. В 1957 г. началось строительство клубов в колхозах «Авангард», «Красный Восток», им. Ленина.

Во второй половине 1950-х гг. была завершена радиофикация района, активизировалась работа по телефонизации населенных пунктов. Увеличение поступлений в местный бюджет позволило также предпринять меры по дальнейшей электрификации района. Одна из первых электростанций в Ключевском районе была установлена в колхозе «Слава» в 1938 г. Работала она на жидким топливе и имела мощность в 30 квт. Накануне войны, в 1940 г., обзавелся собственной электростанцией такой же мощности колхоз «Красный Восток». В Ключах до войны имелась коммунальная электростанция мощностью 30 квт. В 1952 г. при содействии депутата Верховного совета СССР И.И. Фадеева Министерством коммунального хозяйства РСФСР для Ключей был выделен локомобиль мощностью 75 л.с. с генератором, а в 1953 г. построена электростанция. Однако ее мощность оказалась недостаточной для освещения всего села, поэтому после того, как на сессии райсовета в декабре 1957 г. было принято решение о полной электрификации с. Ключи, была приобретена и пущена в эксплуатацию более мощная электростанция на 200 квт [37]. Рост бюджетных поступлений создавал возможность и для увеличения ассигнований на благоустройство сел, строительство и ремонт дорог. Так, в бюджете 1955 г. расходы на капитальный ремонт и строительство дорог предусматривались в размере 301 тыс. руб., тогда как в 1952 г. на эти цели выделялось только 30 тыс. руб. [38].

Рост производства сельскохозяйственной продукции, вызванный освоением целинных и залежных земель, позволил увеличить выплату колхозникам на трудодни. Так, в 1954 г. только одна семья Гуковых из колхоза им. Сталина (с. Ключи) получила на трудодни 223 ц зерна и около 30 тыс. руб. деньгами. С принятием нового закона о социальном обеспечении с 1957 г. были повышены пенсии. Если до принятия закона отделом соцобеспечения райисполкома выплачивалось пенсий на сумму 1 млн 600 тыс. руб., то после его принятия выплаты возросли до 2 млн 930 тыс. руб. (в 1957 г.), т. е. в 1,8 раза. Кроме того, многодетным и одиноким матерям на воспитание детей выплачивалось, по данным за 1957 г., около 1 млн руб. Однако пенсионное обеспечение не распространялось на колхозников, поэтому в колхозах материальная помощь престарелым и детям-сиротам выплачивалась из общественных касс взаимопомощи. В 1957 г. эти выплаты составили 156,5 тыс. руб., кроме того, в порядке материальной помощи было выда-

но 876 ц хлеба. Некоторые наиболее богатые колхозы создали кассы взаимопомощи, за счет которых могли финансировать даже курортное лечение своих работников. Только в 1958 г. на курортах страны побывало 48 колхозников района [39].

Улучшение материального положения населения способствовало росту его покупательной способности, к увеличению товарооборота привело также прибытие в район новоселов-целинников. В результате, если в 1953 г. через предприятия розничной торговли района было продано товаров на 23 млн руб., то в 1957 г. – уже на 48 млн руб. Рост товарооборота сопровождался расширением торговой сети. Так, в 1957 г. были построены и сданы в эксплуатацию магазины в Северке и «Красном Востоке», культмаг, ледник и торговый склад в Ключах. А на 1958 г. намечалось построить раймаг, хлебопекарню, хозмаг и керосиновую лавку в районном центре, сельмаг в Васильчуках и еще 5 магазинов (2 из них – в системе рабкоопа, а также в Славе, Макаровке и колхозе им. К. Маркса) [40].

Повышению жизненного уровня способствовало и улучшение медицинского обслуживания населения. В ряде сел района в 1950-е гг. были открыты новые фельдшерские пункты, а в наиболее крупных – участковые больницы, куда для приема и лечения больных выезжали один раз в неделю врачи из райцентра. После введения в действие в 1958 г. в Ключах более мощной электростанции появилась возможность оборудовать рентгенкабинет, в результате чего население района избавилось от необходимости ездить для прохождения рентгеновского обследования в Павлодар и Славгород. Большой вклад в повышение качества оказываемой населению медицинской помощи был внесен хирургом И.И. Антоновичем. К талантливому врачу, известность которого вышла далеко за пределы Ключевского района, приезжали за хирургической помощью пациенты не только из соседних степных районов Алтайского края, но и из Казахстана.

Отмечая положительный импульс, который придало освоение целинных земель развитию экономики и различных сфер социальной жизни района, следует вместе с тем отметить, что «кампанейщина», форму которой приняло освоение целины, повлекла за собой и целый комплекс отрицательных результатов, с последствиями которых сельским труженикам приходится во многом сталкиваться вплоть до настоящего времени. В ходе целинной эпопеи 1954 и последующих лет оказались вспаханы практически все переложные, залежные и целинные земли, что нарушило существовавший режим таяния снегов, увлажнения почвы, изменило ее структуру и в конечном итоге подорвало ее плодородность. В этих условиях, при господстве отвальной системы обработки почвы, начался процесс ветровой эрозии почв, в результате которого пыльные бури унесли значительную часть гумусного слоя. К истощению плодородия почв привело также сведение к минимуму паров, обусловленное стремлением получить как можно большие сборы хлебов за счет использования естественного плодородия целинных земель; снижение резерва плодородия почв происходило и в результате утверждения монокультуры пшеницы. Кроме того, освоение целины по времени совпало с периодом интенсивных испытаний ядерного оружия на Семипалатинском полигоне, когда ядерные взрывы подняли в воздух миллионы тонн радиоактивной пыли, а ветры перенесли ее в основном на территорию сопредельных районов Алтайского края, в том числе и Ключевского.

К середине 1960-х гг., когда в наибольшей степени проявились последствия ветровой эрозии, в районах Кулундинской зоны оказались эродированными более 1/3 всех пахотных земель. Пришло срочно принимать меры, направленные на борьбу с ветровой эрозией. В их разработку большой вклад внесли ученые и специалисты Кулундинской сельскохозяйственной опытной станции, организованной в мае 1963 г. на базе Славгородской государственной селекционной опытной станции, переведенной из Славгородского района в пос. Целинный Ключевского

района. Разработанные и внедренные сотрудниками этого научно-производственного учреждения и другими сельскохозяйственными специалистами района способы защиты почв от ветровой эрозии, среди которых основное место отводилось безотвальной обработке почвы и посадке лесных полос, позволили остановить ее дальнейшее развитие.

Подъем целинных земель, дававший возможность значительно расширить производство сельскохозяйственной продукции за счет экстенсивных факторов (расширения посевных площадей, увеличения производства кормов и поголовья скота), не стимулировал усилия, направленные на повышение качественных показателей сельскохозяйственного производства – урожайности, продуктивности скота и т.п.

Отрицательные последствия для развития сельского хозяйства имела и начавшая проводиться в стране в 1950-е гг. политика укрупнения населенных пунктов и ликвидации неперспективных деревень. В Ключевском районе в это время были ликвидированы села Безымянное, Новоголубино, Заря, Апаевка, Писаревка. Жители этих сел, вынужденные покинуть обжитые их предками места, уезжали не только в более крупные села, но и в райцентр, выезжали за пределы района, что неблагоприятно сказывалось на демографической ситуации и формировании рабочих кадров для сельского хозяйства.

Негативно повлияли на производство сельскохозяйственной продукции ограничения, вводившиеся в конце 1950–начале 1960-х гг. в отношении личных подсобных хозяйств, связанные с разрабатывавшимся руководством страны планами ускоренного строительства коммунизма, в котором частная форма собственности не имела права на существование. К тому же власти считали личные подсобные хозяйства серьезным препятствием развитию колхозно-совхозного производства, отвлекающим трудоспособное население от работы в общественном секторе и способствующим извлечению нетрудовых доходов [41]. В результате урезались присадебные участки личного пользования, снижались нормы содержания скота, сокращалась выдача кормов на трудодни, владельцев личных подсобных хозяйств вынуждали продавать скот колхозам и совхозам, что в конечном итоге привело к уменьшению поголовья скота, находившегося в личном пользовании.

В целом, однако, к началу 1960-х гг., несмотря на все трудности и недостатки, Ключевский район, имевший почти 40-летнюю историю (а с учетом волостного деления, предшествовавшего районному – 50-летнюю), являлся вполне сложившимся в социально-экономическом и демографическом отношениях территориально-административным образованием. Однако в феврале 1963 г., в связи с курсом на укрупнение сельских районов, Ключевский район был ликвидирован, а его территория включена в состав Кулундинского сельского района. Но уже в марте 1964 г. это решение, ввиду его явной несостоятельности, было отменено и Ключевский район был вновь восстановлен, с включением в его состав Васильчуковского, Зеленополянского, Каипского, Ключевского, Новополтавского, Петуховского, Платовского и Северского сельсоветов из Кулундинского района, а также Покровского сельского Совета, пос. Неводного Николаевского сельсовета и пос. Западный Угол Полуямского сельсовета из Михайловского района.

Развитие района во второй половине 1960-х–1980-е гг.

Социально-экономическое развитие района в последующий период – во второй половине 1960-х–1980-е гг. – во многом определялось курсом на интенсификацию сельскохозяйственного производства, определенным мартовским (1965 г.) Пленумом ЦК КПСС и последующими решениями правительства. Поскольку после освоения целинных земель возможности роста сельскохозяйственного производства на экстенсивной основе (за счет вовлечения в хозяйственный оборот новых земель) были исчерпаны, дальнейшие перспективы его развития связывались